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ΘΕΜΑ: «Αναθεώρηση των προϋποθέσεων συνταξιοδότησης γονέων ατόμων με 

αναπηρία» 

Η Πολιτεία τα τελευταία χρόνια προωθεί την ισότιμη συμμετοχή των ατόμων με 

αναπηρία στην κοινωνική και επαγγελματική ζωή. Ωστόσο, το ισχύον ασφαλιστικό 

πλαίσιο εξακολουθεί να συνδέει το συνταξιοδοτικό δικαίωμα των γονέων-φροντιστών 

με την προϋπόθεση το τέκνο με αναπηρία να είναι ανίκανο για κάθε βιοποριστική 

εργασία ή να μην εργάζεται. 

Η συγκεκριμένη πρόβλεψη δημιουργεί εύλογους προβληματισμούς, καθώς η 

εργασιακή ένταξη ενός ατόμου με αναπηρία, η οποία αποτελεί θετική εξέλιξη τόσο 

για το ίδιο όσο και για την κοινωνία, μπορεί να επιφέρει δυσμενείς συνέπειες για τον 

γονέα που επί σειρά ετών συνδυάζει την επαγγελματική του δραστηριότητα με την 

καθημερινή φροντίδα του παιδιού του. 

Παράλληλα, οι γονείς ατόμων με αναπηρία έχουν καταβάλει για δεκαετίες 

ασφαλιστικές εισφορές και έχουν επωμιστεί αυξημένες υποχρεώσεις φροντίδας, 

συχνά σε ένα περιβάλλον με περιορισμένες υποστηρικτικές δομές. Για τον λόγο αυτό, 

τίθεται ζήτημα κοινωνικής δικαιοσύνης και ίσης μεταχείρισης ως προς τη διατήρηση 

του συνταξιοδοτικού τους δικαιώματος ανεξάρτητα από την εργασιακή κατάσταση 

του τέκνου. 

Με δεδομένο ότι η εργασία των ατόμων με αναπηρία δεν μπορεί να αντιμετωπίζεται 

ως λόγος επιβολής έμμεσων κυρώσεων στις οικογένειές τους, ερωτάται η κ. 

Υπουργός: 

1. Πώς δικαιολογεί η Κυβέρνηση τη διατήρηση διατάξεων που αντιμετωπίζουν 

την εργασία ενός ατόμου με αναπηρία ως λόγο περιορισμού ή απώλειας 

συνταξιοδοτικών δικαιωμάτων του γονέα-φροντιστή του αντί να αναγνωρίσει 

ως μοναδικό αντικειμενικό κριτήριο για τη συνταξιοδότηση των γονέων το 

πιστοποιημένο ποσοστό αναπηρίας του τέκνου (67% και άνω); 

2. Θεωρεί το Υπουργείο ότι είναι συμβατό με τις αρχές της ισότητας και της 

Σύμβασης του ΟΗΕ για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία να τίθεται 

ως προϋπόθεση συνταξιοδότησης η μη εργασία του τέκνου με αναπηρία; 

3. Για ποιο λόγο η Κυβέρνηση εξακολουθεί να διατηρεί ένα καθεστώς που 

λειτουργεί ως αντικίνητρο για την εργασιακή ένταξη των ατόμων με αναπηρία 

και επιβαρύνει τις οικογένειές τους; 

4. Σε ποιο συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα προτίθεται να προχωρήσει στις 

απαιτούμενες νομοθετικές παρεμβάσεις ώστε να πάψει η εργασία των ατόμων 

με αναπηρία να συνεπάγεται έμμεσες κυρώσεις για τις οικογένειές τους; 
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